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MARTIN BIBEN, ADÉLA SKOUPÁ: Lesní hřbitov Jeseníky
„Důsledky rozsáhlého kácení a úbytku lesů – jen v Jeseníkách to je přes čtyři
tisíce hektarů – nebudou jen ekonomické. Hlavní průšvih se týká vody.
Odlesněné plochy podléhají mnohem rychleji vodní a větrné erozi, mizí z nich
půda a tím i schopnost zadržet vláhu. Při přívalových deštích se tak zvýší riziko
lokálních povodní, naopak důsledky sucha budou na vyschlých pláních ještě
horší a vysazené stromy budou mít potíže vyrůst. Sníží se i hladina podzemní
vody, v ohrožení tak budou mnohé už existující zdroje.“

„… i poblíž Větrné hory, v bezprostředním sousedství mýtin, lze najít kus lesa,
který by měl změně klimatu odolat. V délce několika desítek metrů tady vedle
sebe rostou břízy, modříny, buky i smrky. Zatím nejvýše stromy vyrostly ze
semen, která sem zanesl vítr. Tady člověk přírodě do její práce nijak
nezasahoval. A ona dokázala věci uspořádat přesně tak, jak dnes doporučují
lesní experti.“ (Hospodářské noviny, 10. 5. 2018)



TOMÁŠ BROLÍK: Za plotem je vlk 

„Zákon stanoví, že majiteli strženého zvířete vyplatí stát tržně
obvyklou cenu, za kterou by zvíře prodal. Vypadá to férově, ale
jako chovatelé, tak ochránci přírody namítají, že systém není
dokonalý a škodu majitelům plně nevynahradí.“

„Vlci a ztráty, jež působí, budí vášně i strach,
nicméně největší hrozbou pro jehňata a kůzlata
nejsou. Větší pohromou umějí být lišky a
krkavci.“ (Respekt 17/2018)



„Vědci konstatují (ve zprávě IPCC – pozn. AM), že ohřívání planety jde zpomalit, když věc vezmou za
svou nejen politici, ale i běžní lidé coby individuální bytosti.“

„Češi sice létají na dovolenou skoro nejméně z Evropanů, ale autem na ni jezdí téměř nejvíc. Co se
týče konzumace masa, zcela bez něj se stravuje 1,4 procenta lidí, zatímco v sousedním Německu a
Rakousku je to devět procent. Čtvrtina Čechů jí maso každý den. Čtvrt milionu domácností stále topí
uhlím, které je velkým zdrojem oxidu uhličitého.“

PETR HORKÝ: I vy můžete zachránit planetu 
(Praktický rádce pro ty, kteří to chtějí aspoň zkusit) 

(Respekt 45/2018)

„… existují čtyři hlavní osobní volby, které jednotlivci mohou přijmout a které mají
největší dopad: omezit konzumaci masa, nepřepravovat se letadlem, nepoužívat
automobil a mít méně dětí.“

„Psychologické výzkumy také ukázaly, že velkou roli v ochotě jednat ekologicky
hraje tlak okolí. Ve vesnicích, kde si více lidí pořídí na střechu solární panely, je
vyšší pravděpodobnost, že se přidají i ostatní. Stejně tak je v některých kruzích
nepřijatelné veřejně vyhodit recyklovatelnou plastovou láhev do běžného
odpadkového koše.“



„Technologickou novinkou… jsou takzvané prokořenitelné buňky. Místo vykopávání úzkých jam pro
jednotlivé stromy se v ulici udělá dlouhý podélný výkop. Do něj se po celé délce umístí kostry
z plastu připomínající zeleninové přepravky. Když se výkop zahrne speciálním substrátem a pokryje
dlažbou, ulice vypadá na první pohled úplně normálně: ze souvislého chodníku vyrůstají stromy
obklopené malou kruhovou mříží. Pod povrchem ale můžou kořeny stromu volně prorůstat do stran,
protože plastová konstrukce brání tomu, aby se hlína pod chodníkem propadala, anebo se naopak
zhutnila kořeny udusila.“

PETR HORKÝ: Kdo koho zachraňuje 

(Respekt 36/2018)

„Obyvatelé měst z vlastní zkušenosti dobře vědí, že stromy fungují jako dokonalá
přírodní klimatizace – odpařováním vody z listů ochlazují své okolí o několik
stupňů.“

„Musíme si… zvyknout na to, že velké košaté stromy něco stojí. A že raději než
vysázet milion stromů, které budou živořit, je lepší vysadit méně rostlin pořádně
a pečovat o ně.“



„Mohou za ztrátu vody z naší krajiny jen popsané klimatické změny? Hlavní
příčinou jejího úbytku v republice je alarmující stav krajiny. Voda je
ústředním a klíčovým faktorem, který propojuje všechny ostatní krajinné
prvky (lesy, půdu, řeky, rybníky) a je jimi zároveň zcela zásadně
ovlivňována.“

„Tvrzení, že za 20 či 30 let můžeme mít vážný problém s nedostatkem vody
pro zásobování obyvatelstva a průmyslu nikdo soudný nezpochybňuje. Je
zřejmé, že vodu v půdě, získanou zlepšenou retencí, budeme asi jen těžko
používat jako pitnou. Ale problém vody v krajině a sucha nevyřeší postavení
nových přehrad, protože jejich účel je zkrátka jiný.“

„Je třeba si… otevřeně říci, že bez fungující krajiny – dostatečně zásobené
vodou – nebudou ani přehrady plnit svůj účel. Příkladem mohou být
eutrofizované nádrže plné sinic, zanesené sedimenty z erodovaných polí,
kontaminované navíc pesticidy a celou řadou dalších polutantů, které
výrazně snižují použitelnost akumulované vody.“

MARTIN RULÍK, PAVEL NOVÁČEK: A je to v suchu 

(Lidové noviny, 2. 9. 2018)



„Evropská unie sehrála během loňského kácení v Bělověži, stejně jako před lety na
Šumavě, roli demokratické pojistky. Tím, že Polsko i Česko přistoupily na začlenění
směrnic o ochraně ptáků a stanovišť do svých právních řádů, staly se součástí
západoevropské ochrany přírody se vším, co s ní souvisí. Tedy i s tím, že je to ochrana
přírody skutečná, a nikoliv jen deklarovaná.“

„Národní parky a jiná zvlášť chráněná území jsou zřizované, aby v nich mohl platit
zákon přírody před ´zákonem trhu´. Ochranu přírodních oblastí složitě ve společnosti
vyjednáváme a ustanovujeme nad nimi právní ochranu proto, aby v těchto místech nebylo dřevo či
cokoliv jiného viděno především a prvotně pragmaticky – tedy jako něco, co lze uchopit, přetvořit,
využít a zahodit.“

„Není to (rozuměj Šumava – pozn. AM) laboratoř divoké přírody, ve které by se experiment mohl
nepovést. Naopak – tím, že dění na vrcholcích Šumavy má v rukou příroda, které do něj přímo
nezasahujeme, můžeme mít jistotu, že to špatně neskončí. Podle dosavadních sčítání se na Šumavě
samovolně obnovuje víc než čtyři tisíce stromů na hektar – tolik, kolik bychom sami jen stěží stíhali
vysadit a zároveň ochránit před srnami, které se přes popadané kmeny často k semenáčkům ani
nedostanou.“

JAN SKALÍK: Hluboký zásek v Bělověžském pralese je 
poučením i pro české lesy 

(Česká pozice, 15. 6. 2018)





Celkovým vítězem Ekopubliky (tj. držitelem hlavní ceny, 
„Velké Ekopubliky“) se stane článek s nejnižším součtem 

umístění ze všech 20 semifinalistů, který současně 
vyhraje svoji kategorii (tj. A nebo B). Článek nejlépe 

hodnocený ve druhé kategorii se stane jejím vítězem a 
držitelem „Malé Ekopubliky“.

Z pravidel Ekopubliky 2018:





za článek Hluboký zásek v Bělověžském pralese je 
poučením i pro české lesy

(Česká pozice, 15. 6. 2018)

Držitelem
MALÉ EKOPUBLIKY 2018

se stává

JAN SKALÍK



Držitelem
VELKÉ EKOPUBLIKY 2018

se stává



za článek Lesní hřbitov Jeseníky

(Hospodářské noviny, 10. 5. 2018)

Držiteli
VELKÉ EKOPUBLIKY 2018

se stávají

MARTIN BIBEN a ADÉLA SKOUPÁ
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Na shledanou za rok!


